

# 央視網播發圖文：習近平心中的鄉情鄉愁



◆2015年2月13日，習近平回到陝西省延安市延川縣文安驛鎮梁家河村看望父老鄉親。在一段山路上，他停了下來，舉目凝望。



◆2013年6月3日，正在哥斯達黎加進行國事訪問的習近平和夫人彭麗媛走訪當地農戶薩莫拉一家，與他們親切交流。



◆1983年，時任河北正定縣委書記的習近平（前排居中）臨時在大街上擺桌子聽取老百姓意見。

香港文匯報訊 央視網9月29日播發題為《人民領袖—習近平心中的鄉情鄉愁》的文章，全文如下：

習近平常常談起自己的故鄉。2013年9月，在哈薩克斯坦，一場關於「共同建設『絲綢之路經濟帶』」的重要演講載入史冊。

人們記得，人頭攢動的納扎爾巴耶夫大學會議廳裏，習近平在這裏向師生們動情地講述——「我的家鄉陝西，就位於古絲綢之路的起點。站在這裏，回首歷史，我彷彿聽到了山間迴盪的聲聲駝鈴，看到了大漠飄飛的裊裊孤煙。這一切，讓我感到十分親切。」

習近平的父親習仲勳生於陝西，長於陝西，在陝西生活、戰鬥和工作近40個春秋。2023年5月，在陝西西安為出席中國—中亞峰會的中亞國家元首夫婦舉行歡迎宴會時，習近平與來賓們分享道：「陝西是我的故鄉，我在這裏工作生活多年。」

上世紀六十年代末，習近平從北京到陝西延安一個叫梁家河的小村莊插隊當農民，在那兒度過了7年時光。他遠離家人，睡窯洞，被跳蚤咬，與鄉親們一起放羊、鋤草、挑糞、拉煤，什麼苦都吃。1975年10月，離開梁家河前，習近平對老鄉們說：「咱梁家河的群眾無私地接納我、幫助我，讓我在這裏步入社會，入團、入黨、當村支書。我從這裏出發，返城上大學。梁家河給我的一切，我一輩子都不會忘。」

三十多年後，2013年，已是國家領導人的習近平出訪哥斯達黎加，到一個農戶家裏做客時，他還特別提起自己在梁家河當農民的經歷。「很少有國家領導人會因為自己曾經是農民而感到驕傲。」農戶主人的兒子說，「別的領導人可能不會提及這種經歷，但習近平不是這樣的。」

不論是坐在哥斯達黎加農戶家的小院裏，還是站在美國華盛頓州的演講台上，抑或是出席減貧與發展高層論壇、主持全球發展高層對話會……習近平都曾提及梁家河歲月。

「鄉愁是什麼意思呢？就是你離開了這個地方會想念這個地方。」多年以後，習近平帶著自己出錢採辦的年貨回到梁家河看望父老鄉親，一進到熟悉的窯洞，就像到了自己家一樣，很自然地坐在炕邊。

河北正定，同樣是習近平常常想念的地方。「想起當年天天和同志們在一起，一起聊、一起想、一起幹，對鄉親們的喜怒哀樂都有直接的了解和感受。」2013年7月，習近平到河北調研指導黨的群眾路線教育實踐活動，其間來到正定塔元莊村看望幹部群眾。時隔多年「故地重遊」，他說：「觸景生情，浮想聯翩，在正定的往事像電影一樣歷歷在目。」

1982年春天，習近平主動放棄北京的優越條件，來到

「高產窮縣」河北正定工作。此後的1,000多個日夜裏，他先後擔任縣委副書記、縣委書記，與正定縣委「一班人」做了大量開創性工作，為正定發展謀劃了戰略，理清了思路，打下了基礎。

為《正定古今》作序時，習近平這樣寫道：「正定是我的第二故鄉。這裏有悠久的歷史，燦爛的文化，勤勞的人民。我愛自己的故鄉。」

月是故鄉明。

用習近平自己的話說，「雖然在正定只有3年多的時間，但這是不尋常的3年，非同於一般的3年」。之所以「不尋常」「非同於一般」，是因為他把自己的喜怒哀樂與生於斯、長於斯的群眾緊緊地聯繫在一起。

從梁家河到正定，從福建到浙江、上海、北京，再到當選中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席，習近平走到哪裏，就把這種對人民真摯樸素的情感帶到哪裏。

1985年入閩，自廈門赴寧德，再到福州，習近平在福建工作了17年半，他把福建當作了自己的又一個故鄉。他曾動情地表示：「這裏的山山水水、一草一木，我深有感情。離開福建以後，我也一直關注福建。在這裏工作期間的一些思考和探索，在我後來的作品中仍在思考和深化，有些已經在全國更大範圍實踐了。」

2021年3月，習近平到福建考察。考察路上偶遇幾位來自江西上饒的遊客，他們坐火車到武夷山只用了22分鐘。往日「三進下黨」的艱辛歷歷在目，今昔之變令人感慨萬千。

「過去你工作過的地方，你所努力過的地方，它能夠不斷地發展，就是你感覺最幸福的地方。」

2023年9月23日，之江大地丹桂飄香。

習近平和夫人彭麗媛在西子湖畔的西子賓館瀟園舉行宴會，歡迎來華出席杭州第19屆亞運會開幕式的國際貴賓。致辭中，習近平向來賓們熱情推介浙江：「我曾在浙江工作多年。浙江堅持改革開放，跑出了高質量發展的加速度，正在建設共同富裕示範區，是中國式現代化的先行者。」

習近平曾在浙江工作了6個年頭，熟悉這裏的山山水水、風土人情，推動、引領並見證了這裏新的發展，「到中央工作後，也多次回來，每次來都要走上一兩個地方」。

此次回來，習近平對浙江提出新的更高要求。他希望浙江在建設共同富裕示範區、打造中國式現代化的新樣板方面為全國樹立榜樣，不斷推動各項事業更上一層樓，讓人民生活芝麻開花節節高。

赤子情深，一如既往。

治理一個14億多人口的大國，工作何其繁重、任務何其艱巨。但習近平說：「我的工作為人民服務，很累，但很愉快。」一路走來，「黃土地的兒子」把對故鄉最濃的情，化作對全中國人民實現美好生活的執著追求、無私奉獻，升華為那句最深情的告白——

「我將無我，不負人民。」



◆2021年3月24日，習近平在福建省福州市福山郊野公園考察時，向市民們招手致意。

央視網



◆2023年9月20日，習近平在浙江省金華市義烏市後宅街道李祖村考察時，同群眾親切交流。

資料圖片

## 習近平回信勉中國人民公安大學在讀英烈子女 扛父輩旗幟 為守護平安中國獻青春

香港文匯報訊 據新華社報道，國慶節來臨之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平9月28日給中國人民公安大學在讀英烈子女回信，對他們提出殷切期望，向公安英烈的家人致以問候。

習近平在回信中說，得知你們懷着對黨的感恩之心，立志扛起父輩的旗幟，為守護平安中國貢獻青春力量，我很欣慰。

### 以父輩為榜樣 練就過硬本領

習近平強調，維護國家安全和社會穩定，守護人民的幸福和安寧，是人民警察的神聖職責。你們的父輩勇於擔當作為，甘於犧牲奉獻，他們的精神永遠值得銘記和發揚。希望你們以英雄的父輩為榜樣，堅定理想信念，刻苦學習訓練，努力練就報國為民的過硬本領，矢志不渝做黨和人民的忠誠衛士，為建設更高水平的平安中國不懈奮鬥，為推進強國建設、民族復興偉業積極貢獻力量。

新中國成立至今，全國公安機關共有1.7萬餘名民警因公犧牲，其中3,700餘人被評為烈士。黨的十八大以來，習近平總書記多次接見全國公安系統英模代表，對弘揚公安英模精神、照顧好因公犧牲同志的家人提出要求。近日，中國人民公安大學8名在讀英烈子女給習近平總書記寫信，匯報在校學習訓練的情況和成長感悟，表達繼承父輩遺志、為守護平安中國貢獻力量的決心。

## 央視快評 心往一處想勁往一處使 把祖國建設得更加繁榮富強

香港文匯報訊「新征程上，我們的前途一片光明，但腳下的路不會是一馬平川。團結就是力量，信心賽過黃金。我們要堅定信心，振奮精神，團結奮鬥，繼續爬坡過坎、攻堅克難，堅定不移朝着強國建設、民族復興的宏偉目標奮勇前進！」9月28日，習近平總書記出席慶祝中華人民共和國成立74周年招待會並發表重要講話，全面回顧黨的二十大以來我國各項事業取得的重大成就，深刻分析國際國內大勢，堅定闡明黨和國家事業發展的大政方針和行動綱領，為我們做好當前和今後一段時期工作，完成全年目標任務，推動中國式現代化提供了行動的指南。

昨日中央廣播電視總台發表「央視快評」指出，在中華人民共和國迎來74周年華誕之際，習近平總書記的講話溫暖有力，為奮進在新征程上的中華兒女注入了強大信心和不懈力量，必將鼓舞我們心往一處想、勁往一處使，把我們偉大的祖國建設得更加繁榮富強。

快評進一步指出，74年來，我們偉大的

國家由一窮二白到全面小康，中華民族迎來了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍。特別是進入新時代，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革。今年以來，從疫情防控轉入常態化管理到應對各種自然災害，從推動經濟復甦發展到黨和國家新一輪機構改革，從科技創新到綠色發展，從糧食增產到民生改善，從成都大運會到杭州亞運會，我們取得了一項項令人振奮的成績。

當前，世界百年變局加速演進，國際環境發生深刻變化，我們前進道路上還面臨很多風險挑戰。快評強調，我們要深刻領悟習近平總書記在講話中所指出的「前途一片光明」與「不會一馬平川」這一判斷的科學內涵，既要保持戰略清醒，認識到強國建設、民族復興不是輕輕鬆鬆、敲鑼打鼓就能實現的，必須準備付出更為艱巨、更為艱苦的努力，更要堅定戰略自信、自強自立，繼續櫛風沐雨、砥礪奮進。只要我們堅定擁護「兩個確立」、堅

決做到「兩個維護」，把全黨全國人民團結成「一塊堅硬的鋼鐵」，必能形成萬眾一心、無堅不摧的磅礴力量，戰勝一切艱難險阻。

快評分析認為，我們偉大的國家、偉大的人民、偉大的黨從來都是靠團結奮鬥創造輝煌歷史，靠團結奮鬥開闢美好未來的。習近平總書記在講話中明確指出，我們要圍繞推動高質量發展，努力實現全年經濟社會發展目標；要圍繞推進高水平對外開放，繼續全面深化改革，使經濟發展更有韌性、更有活力；要圍繞滿足人民日益增長的美好生活需要，着力擴大就業，解決好群眾急難愁盼問題；要繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，堅持一個中國原則和「九二共識」，維護中華民族根本利益；要堅持和平發展，共創人類的美好未來。這一系列重要指示要求立足兩個大局，對全黨全國各族人民極具現實針對性和長遠指導意義。我們要牢記總書記的重要指示精神，一步一個腳印把黨的二十大作出的重大決策部署付諸行動、見之於成效，化為生動實踐。